

REDACCIÓN

Armañá, 44. 1.º

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la región . . . 2 pesetas al mes

Fuera de la región . . . 3

Número suelto 10 céntimos

Anuncios y comunicados a precios

convencionales. — Pago anticipado.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aun que no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

El período post-bélico

III

Se hizo notar en el artículo anterior el empeño, a primera vista casi inexplicable, de Italia en excluir al Papa de las negociaciones de la paz. Y por qué este obstinado empeño? Porque el Estado italiano, tal como está constituido, se formó con la usurpación del principado civil de la Santa Sede, once veces secular y el más legítimo de todos los del mundo, concedido por Dios a su augusto representante en la tierra, como escudo de su excelsa dignidad y garantía de la independencia y libertad de su altísimo ministerio, que debe ejercer sobre los príncipes y los pueblos, y teme haber de restituir lo injusto y sacrolegamente adquirido. Por esta causa el gobierno italiano se ha opuesto en todas ocasiones con obstinación incalificable a que el Papa interviniera en las cuestiones referentes a la consolidación de la paz universal. Y sin embargo, nadie más autorizado que el Sumo Pontífice para intervenir en estas cuestiones.

En efecto: no puede haber paz universal sólida y duradera, si no se asienta sobre las firmísimas bases de la justicia: la cuestión, pues, de la paz entra de lleno en la órbita del orden moral. Y preguntamos: ¿no es, por ventura, el Soberano Pontífice, Vicario del Príncipe de la paz, Jesucristo, en cuyo nacimiento cantaron los ángeles "gloria a Dios en las alturas, y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad", por institución divina Maestro Supremo en el orden moral, guardador e intérprete del Código del Evangelio, que debe regular las relaciones de individuo a individuo y de pueblo a pueblo? El Papa, pues, suprema autoridad moral internacional, porque comprende a todos los pueblos, y que funda sus decisiones en el Código del Evangelio, el más autorizado para intervenir en las cuestiones de la paz universal, como regulador competentísimo y definidor inapelable de las bases de justicia sobre las cuales debe asentarse para ser sólida, duradera y provechosa a todos.

Ahora bien: Italia o el gobierno italiano no quiere esta intervención del Soberano Pontífice, y se ha opuesto obstinadamente a ella en cuantas ocasiones ha presumido que podía efectuarse: porque teme que el gran prestigio, que esta intervención daría al Papa ante las naciones y el arreglo de las cosas según las normas del derecho y de la justicia, proclamadas por el Supremo Maestro del orden moral, darían por resultado la restauración del poder temporal de la Santa Sede. Esta actitud hostil de Italia, tan perjudicial a la paz del mundo, está comprobada por hechos históricos, notorios, públicos y de todo punto innegables.

Cuando el Czar de Rusia Nicolás II tomó la iniciativa para la reunión de una Conferencia internacional, en la que estuviesen representados todos los Estados—Conferencia que tuvo lugar en La Haya en los meses de Junio y Julio de 1899—con el objeto de tratar de los medios conducentes al afianzamiento de la paz universal, que era la aspiración general en aquel período de tiempo, a la que dio fuerza la acción del Papa León XIII, sobre todo con la famosa "Carta apostólica a todos los príncipes y pueblos", el Czar notificó al Soberano Pontífice su propósito, enviándole el programa de los puntos, que debían ser materia de las deliberaciones de la Conferencia, solicitando su apoyo moral, y manifestando su deseo de que Su Santidad enviara a la Conferencia un representante suyo. La iniciativa y el proyecto del Czar fueron muy bien acogidos en el Vaticano. Mas el gobierno de Italia se

opuso con tanta obstinación a que el Papa estuviese representado en la Conferencia que amenazó retirar su representante, si se admitía el del Papa.

León XIII se creyó en el deber de protestar y de denunciar al mundo la odiosa actitud del gobierno italiano: y lo hizo en la Alocución consistorial de 14 de diciembre de aquel mismo año 1899 con palabras graves, pero dignas y mesuradas: "No es el Soberano Pontífice—dijo entre otras cosas—a quien ha sido conferido por Dios la misión de combatir por la justicia, de procurar la paz, de impedir los desórdenes, y las edades anteriores no le han reconocido en hecho y en derecho este poder?... Desde el principio se había solicitado para esta fecunda y noble empresa el apoyo de nuestra autoridad; y la mayor parte de los Estados deseaban o querían que Nos tuviéramos lugar en el Congreso de La Haya. Una sola voz se elevó para excluirnos de él, y se mostró tan obstinada en su oposición que al fin consiguió su pretensión, la voz de aquellos que por la toma de Roma han puesto al Jefe Supremo de la Iglesia bajo su dominación. ¿Qué no debemos Nos temer de su parte, cuando se han atrevido a violar la faz de Europa la santidad de los derechos y de los deberes, que se derivan espontáneamente del poder apostólico?"

El Papa, pues, no estuvo representado en la Conferencia internacional de La Haya reunida para acordar medidas a fin de afianzar la paz universal. Las deliberaciones de los diplomáticos se desarrollaron sin la participación del Soberano Pontífice. Esto es cierto: pero también lo es que aquella Conferencia resultó un fracaso; pues no se evitaron varias guerras parciales, que enseguida y a continuación estallaron; ni menos se impidió la espantosa y desoladora guerra mundial.

Cuando el actual Pontífice Benedito XV, continuando las gestiones en favor de la paz que venía haciendo desde el principio de su pontificado, al terminar el tercer año de la cruel guerra, en una nota dirigida a los gobiernos de las naciones beligerantes les propuso unas bases muy equitativas y aceptables por los unos y por los otros para la conclusión de una paz justa y duradera, mientras los imperios centrales con sus aliados contestaron a la nota pontificia cortésmente manifestándose dispuestos a secundar los laudables propósitos del Sumo Pontífice, Francia, Italia, Inglaterra y Rusia hicieron caso omiso de la tal nota. Esta conducta pareció al pronto inexplicable; pero luego después pudo descifrarse el enigma, cuando el gobierno revolucionario ruso, entre otros documentos, hizo publicar el tratado secreto de Londres de 25 de abril de 1915, firmado por los representantes de las cuatro grandes potencias de la Entente, en cuyo artículo 15 se comprometían a no admitir al Papa en las negociaciones para la paz.

Terminó por fin la gran guerra: salieron victoriosas las potencias aliadas de la Entente; y el compromiso contraído por el llamado pacto de Londres se cumplió a la letra. El Papa efectivamente no intervino en las Conferencias de la Paz ni en la elaboración de los tratados; y los vencedores impusieron a su voluntad, sin que nadie moderase su rencoroso odio, durísimas condiciones a los vencidos, a los que estos no tuvieron más remedio que someterse a viva fuerza. Ha sido una paz de violencia, no de reconciliación. Pero el actual período post-bélico, inseguro, agitado por odios no extinguidos, preñado de nuevas tempestades político-sociales, enseña bien a las claras el enorme fracaso de una paz concertada rechazando la justa, la in-

dispensable intervención del augusto representante en la tierra del Príncipe de la paz. La causa principal de este segundo fracaso ha sido, pues, también la actitud de Italia debido a su obstinado propósito de mantener en pie la enorme injusticia de la usurpación del principado civil de la Santa Sede.

José Viñas y Campá

La dimisión de Mr. Deschanel

Paris, 16.

Mr. Millerand se ha dirigido esta tarde, a las cinco, a Rambouillet donde ha celebrado una entrevista con Deschanel.

El Presidente del Consejo ha convocado al Consejo de Gabinete para comunicarle el resultado de dicha entrevista.

Podemos añadir al comunicado oficial que Millerand ha estado hablando más de una hora con Deschanel.

Este confirmó al presidente del Consejo su decisión firme de renunciar a ejercer su magistratura.

Las razones presentadas no han sido ni discutidas por Millerand, el cual se inclinó ante ellas.

Deschanel entregó después a Millerand la carta en que comunica su determinación y expone los motivos que le obligaron a adoptarlas.

Millerand se retiró poco después de las seis después de saludar a la señora Deschanel y a las siete regresó a Versalles.

Futuros candidatos presidenciales

Paris, 16.

Una información oficial da como segura la fecha del jueves para la convocatoria del Senado y de la Cámara.

El Congreso se reunirá el sábado.

Algunos Diputados han acudido esta mañana a los pasillos de la Cámara, donde han continuado las conjeturas sobre los candidatos a la presidencia de la República.

Se nota una corriente de opinión en favor de la candidatura de Millerand, que piensa enviar al presidente del Consejo una delegación con el fin de insistir en que presente la candidatura en la reunión de las dos Cámaras.

También se harán gestiones cerca de M. Leon Bourgeois, a pesar de que el presidente del Senado se ha negado varias veces a ser candidato a la presidencia de la República y ha declarado últimamente que persistiría en esta actitud.

En el caso de una nueva negativa de Bourgeois, las instancias cerca de Millerand serán si cabe más apremiantes, para que acepte la presidencia de la República.

EN ALEMANIA

Los comerciantes españoles

Comunican desde Alemania, que en la ciudad de Francfort del Main, celebró la Sociedad de comerciantes españoles en Alemania, la asamblea general que anualmente tiene efecto. Por los acuerdos que se tomaron se comprende su importancia, y, al mismo tiempo, por la numerosa concurrencia de compatriotas que asistieron; pudiendo asegurar que estaba representado todo el comercio español de aquel país.

En dicha asamblea se dieron amplios detalles de las gestiones hechas por la Sociedad, a fin de procurar lo más breve posible la constitución de una Cámara de comercio española en Alemania, y así estrechar los lazos comerciales entre ambas naciones, como también defender los intereses de los co-

merciantes allí establecidos, la mayoría catalanes. Por la buena impresión que causaron tan loables propósitos, puede asegurarse que será un hecho.

Fueron elegidos para desempeñar los cargos de la nueva Junta directiva, los señores siguientes: Presidente, don Juan Prim de Darmstadt; vice presidente, don Jaime Socías de Darmstadt, secretario, don Ramón Poch de Francfort; tesorero, don Miguel García de Heilbrón; vocales, don Carlos Riera de Pforzhenn, don Juan Pagés de Heidelberg, don Jaime Roselló de Dusseldorf, don Antonio Barquet de Nurenberg y don Antonio Lloyeras de Hains.

Ferrocarril Transpirenaico

"Ya no habrá Pirineos,"

En el "ECHO de Paris," Mr. Raymond Scholier publica un artículo, bajo el título de "Ya no habrá Pirineos," dedicado al ferrocarril transpirenaico, cuya explotación podrá empezar dentro de tres años y cuyas ventajas económicas serán incalculables.

He aquí las conclusiones de este artículo, muy halagüeñas para España:

"Nuestras relaciones intelectuales, agrícolas, comerciales e industriales con España, hermana de latínidad, se multiplicarán sobre todo si el proyecto del Rey Alfonso tan inteligente y tan francófilo, puede llevarse a buen término.

La realización de este proyecto, que se realiza por la vía francesa, para empezar entre Jaca y Zaragoza y entre Ripoll y Barcelona, facilitará mucho los intercambios entre los dos pueblos.

Este día, gracias al transpirenaico y a la firme voluntad de los ministros de la República francesa, y también al nieto de Luis XIV, será cuando verdaderamente no habrá Pirineos."

NOTICIAS

locales y provinciales

EN EL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de hoy.

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los "Boletines oficiales."

Comunicación del Sr. Gobernador civil de la provincia desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Sebastian Masdeu y otros Concejales referente a las horas de sesiones.

Otra de D. Manuel de Orovio dimitiendo el cargo de Alcalde de esta ciudad.

Otra del Sindicato de Iniciativa proponiendo la realización de varias mejoras.

Dictámenes de la Comisión de Fomento: Aprobando una cuenta; autorizando a D. Antonio Lopez Bertrán para desmontar un patio en la Rambla de San Juan; ídem ídem id. para cercar un patio sito en la calle de Jaime I.

Ídem de la Comisión de Gobernación: Aprobando varias cuentas; referente al aumento de tarifas del alumbrado eléctrico; proponiendo el pago de 65 pesetas para alquiler del local que ocupa la Escuela de la calle de Augusto.

Ídem de la Comisión de Festejos: Proponiendo se desestime la instancia en la que se solicita una subvención de 300 pesetas para sufragar los gastos que ocasionará la venida a esta capital de una Copla Ampurdanesa; desestimando la petición de una subvención que solicita el Secretario general

de la Unión Velocipédica Española; votando una cantidad para sufragar los gastos de salida de los gigantes y enanos y disparo de un castillo de fuegos artificiales.

Informe de la Alcaldía proponiendo se recluya al alienado Juan Boada.

Inclusiones en el padrón de vecinos solicitadas por D. José Busquet, D. Salvador Figueras, don José Lames y D. Magin Marimón.

Expediente de exención del recluta José Cendrós Ferré, núm. 33 del reemplazo de 1919.

Proposición referente al Monumento a los Mártires de la Guerra de la Independencia suscrita por los Sres. Prats, Masdeu, Lliteras y Ulargui.

Otra firmada por los mismos señores Concejales interesando se destine una pequeña consignación para que el Ayuntamiento apoye y patrocine las diversiones de carácter popular que acostumbran a realizarse en la fiesta mayor de esta capital.

Ayer regresaron de la Selva del Campo los alumnos ordenandos de nuestro Seminario.

Ayer mismo por la tarde el señor Arzobispo confirmó las Ordenes Menores en el Palacio Arzobispal, y en la mañana de hoy conferirá las Mayores.

ARMERÍA EFECTOS DE CAZA

L. Garcia, R. S. Juan, 52.—OPTICA

El mercado celebrado ayer en esta ciudad estuvo muy animado y nos nuevos, aun que bastante limitados.

Los precios nominales son los siguientes: blancos nuevos, de 11 a 11 y medio reales grado; tintos, a 10 ídem; blancos viejos, de 13 a 14; mistelas, de 14 a 15; alcoholes industriales rectificadas, a 265 pesetas hectolitro.

Las avellanas han mejorado en el precio, siendo posible colocarlas de 73 a 75 pesetas saco.

Referente a la campaña emprendida contra el aumento de precio del fluido eléctrico, la comisión municipal respectiva ha dado dictamen que seguramente será aprobado en la sesión del próximo lunes.

CORBATAS

Grandes novedades

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9.—Tarragona

Se ha presentado al Ayuntamiento una proposición firmada por concejales del bloque izquierdista, pidiendo que se coloque una lápida en la casa donde vivió el malogrado escultor Julio Antonio, sin perjuicio de honrar su memoria con otro homenaje más imperecedero.

En la tarde de ayer tuvo lugar el acto de acompañar a la última morada el cadáver de doña Carmen Vila Baijet de Rull, fallecida el día anterior.

Asistieron numerosas personas que quisieron exteriorizar el sentimiento que les produjo la muerte de dicha señora, a cuya familia reiteramos el pésame.

El Banco de España ha concretado las series de billetes falsos que hay en circulación. Son: serie 20, de 50 pesetas; serie F, de 100 pesetas, y los de 100, serie B, desde el número 9.000.000.

Siempre que V. no encuentre cuanto desea en el ramo de sastrería y confecciones, sólo le falta visitar la tan acreditada "Casa Malé" cuyos precios son incomparables.

Se lamentan los agricultores de que son muchas las partidas en que las aceitunas se desprenden agusanadas de los olivos.

Ha fallecido en su finca "San Juan", (Vilallonga), a los 25 años de edad, la distinguida señorita doña María de la Misericordia Montserrat Alasá Domingo, hija del que fué nuestro paisano e intendente general del Ejército don León Alasá.

El cadáver será conducido a esta ciudad, llegando a las cinco y media de la tarde al extremo Oeste de la Rambla de San Juan.

Descanse en paz la malograda joven cuya respetable familia expresamos el pésame.

ABRIGOS
Exposición de los modelos para la próxima temporada
Casa Monguilo
PORTALET, 8

Se han reanudado en el Ayuntamiento las horas de oficina por la tarde.

Ha quedado totalmente abierta la veda que determina la ley para toda clase de caza.

Para la franquicia postal de las Cámaras y Sindicatos Agrícolas, el director general de Agricultura, Minas y Montes, ha dispuesto que los señores alcaldes comuniquen a las expresadas entidades, que de conformidad a lo dispuesto en la Real orden de 23 de junio último, todos los Sindicatos vienen obligados a hacer un presupuesto de gastos que supone puede originar la franquicia oficial de los mismos.

MECANOGRAFO, buen corresponsal, falta, escribir con pretensiones y referencias a **Sucesores de Cayetano Gavallé, S. en C.** Droguería.—Reus.

El Centro Antieuropeo Popular de Barcelona ha organizado para el día 24 del actual una excursión colectiva a Tarragona, Reus y Poblet.

Mañana domingo a las ocho se celebrará en la Capilla de la Casa Asilo de San José, una misa de Comunión, en sufragio del alma de don Juan Manso, (q. e. p. d.) por haber sido favorecedor de dicho establecimiento.

A. ARTAL Médico-oculista R. Costeja, 24, 1.º

El turno Sanguis Christi de la Adoración nocturna celebrará esta noche vigilia en la iglesia del Seminario Pontificio, empezando a las diez en punto.

Ha terminado el período de la Licenciatura en la Facultad de Medicina y Cirujía de la Universidad de Barcelona el alumno oficial de la misma don José M.º Canals y Carbó, hijo de esta capital.

Al felicitar a sus padres, hacemos votos por la prosperidad del nuevo médico.

TRAJES para jovencitos y niños modelos exclusivos de la Casa Ruiz Precios ventajosos.
CAMISERIA RUIZ Mayor, 9.—Tarragona.

El Ayuntamiento de Reus está estudiando la forma de conceder funciones de agentes de la autoridad a los vigilantes particulares nocturnos.

El decreto sobre la fabricación y venta de armas, que publica la "Gaceta", es extensísimo.

El decreto encomienda a la guardia civil la intervención en las fábricas, como asimismo que esté presente en la introducción y venta de armas en España. También dispone el decreto la completa destrucción de las armas que se ocupen.
Las fábricas, comercios y casas

de compra-venta, darán cuenta en el término de ocho días a la guardia civil de todas las armas que tengan en depósito.

Se establecen severas penas, que serán aplicadas a los ocho días siguientes a la publicación del decreto.

Coronas y Rublos Kerenski
CEDO PAPEL MONEDA
COTIZACION LIMITADISIMA
V. ALONSO VILANOVA
Corredor de Comercio Colegiado

Apodaca, 1.—Teléfono n.º 142
TARRAGONA

Mañana, en la parroquia de San Juan Bta., la archicofradía del Corazón de María, celebrará la fiesta que todos los años dedica a su excelsa Patrona. Por la mañana habrá misa de Comunión general con plática y Oficio solemne, y por la tarde la función correspondiente, con sermón a cargo del Rdo. doctor D. Jaime Valls.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Asamblea de la Mancomunidad, el Consejo Permanente de la misma ha acordado publicar mensualmente con el título de "Crónica de la Mancomunidad", una revista cuyo objeto principal será el consignar las decisiones de dicho Consejo.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damm", embotellada y pasteurizada por la casa Blandinier.

Hoy llegará, procedente de Bafloas, a Barcelona, el Ilmo. señor Obispo Dr. D. Ramón Guillamet.

En Reus ha sufrido una baja de 0.50 pesetas los diez kilos de pan, vendiéndose ahora a 95 céntimos el kilo.

Para que un aviador sea un buen piloto, es necesario conozca bien el manejo del aparato, buen mecánico y diestro en aterrizar; lo mismo para acreditar un establecimiento, economía, perfección y solidez. Condiciones que posee la "Casa Maté".

Se inauguran en Letuán y Larache dos nuevas agencias del Banco de España, para el servicio de Tesorería y Pagaduría en nuestra zona en Marruecos.

El pescado de las playas de Ametlla alcanzó hace unos días precios exagerados, vendiéndose los salmonetes a 170 pesetas la arroba. Esto fué debido a que la pesca escasea y a que se exporta en grandes cantidades a Barcelona.

Durante los meses de agosto y septiembre el médico D. José M.º Güerri ha suspendido la consulta que para enfermedades quirúrgicas tiene establecida en esta ciudad.

Se ha dado cuenta al alcalde de Barcelona de que los cocheros del cuerpo de bomberos, solidarizados con sus compañeros los de la Compañía General de Coches y Automóviles, se han declarado en huelga.

En Barcelona ha sido puesto en libertad Nazario Pérez Fernández, camarero del Pompeya, que fué detenido por suponerse autor de la colocación de la bomba.

Se ha comprobado que ninguna participación tuvo en el hecho de autos.

HULES para Casa "Coca", mesas y camas gutaperchas, linoleums. Copillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y viaje.—Conde de Rius, 7.

Ayer se encontraba en esta ciudad el oficial primero de la Diputación de Barcelona, D. Ignacio Torruella.

Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida capulosa; que a consecuencia de vivir desordenadamente no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces viene la tos, la disnea, fatiga, la falta de vigor y pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el

Jarabe de Hipofosfitos Salud, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falto de lozanía. Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 30 años de existencia. Fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

El gobierno argentino ha fijado en 500.000 toneladas el trigo que se propone exportar durante el año actual.

MUGICA Médico-Dentista
Consulta de 9 a 1.—Noe, 13, 3.º

Anteayer a las 6 de la tarde tuvo lugar en el local de la Congregación Mariana de esta ciudad, bajo la presidencia del Rdo. P. Director, una reunión de los miembros de la junta de la Sección Menor, siendo las decisiones tomadas las siguientes: Se aprobó por unanimidad que debía fomentarse en primer término, y como cosa de mayor importancia, el acto Mariano de los días festivos. Igualmente se acordó el continuar las secciones de Misiones y Apologética para el próximo curso, quedando pendiente el determinar día y hora para las distintas sesiones. Se propuso hacer entrar en la Sección de Misiones la obra de la Santa Infancia. El P. Director dió cuenta de las gestiones hechas para una nueva orientación de la Sección. Catequística y de la fundación de su auxiliar de Talleres Marianos.

Se insistió mucho en los capítulos y artículos del Reglamento de la Sección de Misiones. Se aprobó la institución para el próximo curso de la Sección titulada Comunión Sabatina. También quedaron elejidas y aprobadas las juntas de las Secciones antes mencionadas; las cuales son las siguientes: Misiones: Prefecto, don Pablo Brú; Lector, don José Ibarz; Secretario, don Juan Solsona y Tesorero, don Juan Granell. Apologética: Prefecto, don José Ibarz; Lector, don Juan Solsona y Secretario, don Juan Granell. Catequística: Prefecto, don Luis Andreu; Secretario, don Pablo de San Pedro; Tesorero, don Juan Solsona y Vocar, don Jesús Clot. Talleres Marianos: Prefecto, don Pablo de San Pedro; Comunión Sabatina: Prefecto, don Juan Granell y Celador de Asistencias, D. Constantino Fresno.

Se acordó clasificar a los congregantes de dichas secciones en numerarios y super-numerarios y los primeros subclasificarlos en socios de primera y de segunda clase. También se acordó abrir unos exámenes para los nuevos catequistas, convocar una reunión general el día 30 y la sesión preliminar de Misiones el día 1.º de Octubre. A propuesta del señor Cia se acordó organizar tómbolas para el próximo curso. Terminados estas determinaciones y rezadas las peticiones de costumbre se cerró la sesión a las 8. Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy. Parada: Luchana. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel D. José Salgado. Hospital y provisiones: 10 capitán de Almanza. Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. José de Cupertino cf. y Metodio ob. y mr. SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Jenaro ob. y mr., Pomposa vg. y mr. CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Soledad, en Nazareth.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en iglesia de las Beatas de Santo Domingo, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menor cuartos a siete y media. M. Carmelitas Descalzas.—Continúa el Septenario a Nuestra Señora de los Dolores, a las seis y cuarto de la tarde.

Cultos para mañana
San Juan.—Fiesta del Inmaculado Corazón de María. A las ocho misa de comunión general con plática preparatoria. A las nueve y media oficio solemne con explicación del Evangelio. Por la tarde, a las tres, catecismo; a

las cinco y media Rosario, Trisagio Mariano cantado y sermón que predicará el Dr. D. Jaime Valls.

San Magin.—A las siete, misa rezada. Por la tarde, a las cinco, Rosario rezado, Novena, Padre nuestros cantados y Gozos del Santo mártir.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 17. Gobierno de la provincia.—Minas.—Anuncia que por D. Eduardo Sarrás Catalá se ha presentado una instancia solicitando la rectificación de la mina de 20 pertenencias de hierro con el nombre de «Infalible».

Cuerpo Nacional de Ingenieros de minas.—Distrito de Lérida y Tarragona.—Anuncio de operaciones.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Tortosa durante el mes de marzo del año actual.

Alcaldías.—Las de Montroig, Aldover, Blancafort, La Galera y Alcover anuncian varios servicios.

Providencias judiciales y requisitorias contra varios individuos.

Sociedad Anónima Grimol.—Convoca a Junta general ordinaria para el día 30 del corriente.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Juan-José Cacho Lás.

FALLECIDOS
Carmen Vila Batjet, Conde de Rius, 13; 70 años.—Raimunda Ciurana Estalella, Descalzos, 1; 22 años.

MATRIMONIOS
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO
ENTRADAS

Vapor italiano "Athena", de Niza con 376 bocoyes vacíos y 410 bidones, consignado a D. B. López.

Vapor "Perez Pujol", de 1.040 ts. de Barcelona con tránsito, consignado a los Sres. Ferrer Peset S. A.

SALIDAS

Goleta "Fede", para Génova con 118.600 litros vino.

Vapor "Perez Pujol", para Habana, Santiago de Cuba y otros con 300 cascos aceite de oliva; 20 barriles de vino; 312 sacos avellanas; 300 cajas tomates y 57 pulpa de membrillo.

NACIONALES

La hidrofobia de un gato

Santander.—Un gato propiedad del procurador de los tribunales don Facundo Escudero arañó el 29 de agosto a tres hijas de dicho señor, llamadas Sara, Josefina y María del Carmen y al muchacho de diez y siete años Angel Sestal.

Inmediatamente, en previsión de que el gato estuviese hidrófobo, se avisó al doctor Barbasana, para que les aplicase las oportunas inyecciones antirrábicas; pero el doctor acusó que se esperara a que se hiciera un análisis del gato, por si era innecesaria la medida.

La niña María del Carmen se fué agravando, hasta que el día 11 del actual se declaró el tétanos, que le causó la muerte.

Al día siguiente se agravó su hermana Sara, presentándosele los dolores y rigidez del músculo mastoideo, señal inequívoca de la infección tetánica.

Como los demás lesionados también se agravaban, se celebró consulta médica, y el diagnóstico es gravísimo, por lo que se les ha aplicado inyecciones antitetánicas.

La desgracia ha producido gran consternación.

Compra de los tranvías de Madrid

Una revista financiera publica el siguiente telegrama fechado en Bruselas el 13:

Se ha firmado la escritura de compra-venta de los tranvías de Madrid a favor de un grupo español representado por el señor Ruiz Fered. Este entregó en el acto 25 millones de pesetas, primer plazo del total de 65 millones en que se cerró la venta.

Se ignoran más detalles.

Un ciego con "pupila"

En la administración de loterías de la calle de la Purísima de Valencia, fué vendido días pasados el billete 34.208, que ha sido agra-

ciado con el segundo premio en el último sorteo.

Varios décimos de dicho billete los llevaba el ciego Juan Adrián Rodilla, el cual los distribuyó en participaciones de peseta y de cincuenta céntimos, adquiriendo participaciones mucha gente pobre.

Al ver que habían sido favorecidos por la suerte, muchas personas fueron a casa del ciego, el cual había desaparecido.

La decepción sufrida entre los que se creían ricos ha sido enorme, y por la noche un grupo compuesto de unas cincuenta mujeres se presentó frente a la administración de loterías, armando un formidable escándalo.

Lerroux y el sindicalismo

Un periódico publica el siguiente telegrama:

Santander.—Un catalán que pasa aquí el verano con su familia, antiguo y consecuente amigo de Lerroux, ha recibido una carta de éste, hablándole de la situación de indefensión en que se encuentra Barcelona, "nido vacío de sus amores".

Lerroux evoca con melancolía los tiempos de su juventud, que fueron los de sus propagandas, y los compara con los actuales, en que el pecado de amar a Cataluña le ha cerrado las puertas de la vieja residencia, a menos—dice—de exponerme a arriesgar la existencia.

Pero este confinamiento—añade la misiva—no me hace desertar de mis deberes y voy a convocar en Madrid a los que conmigo son diputados por la gran Barcelona, señores Cambó, Rusiñol, Alomar, Rahola, Morera y Batlle, y voy a proponerles que demandemos del Gobierno que las Cortes se abran en seguida para estudiar y acordar la forma de defensa inaplazable de la hermosa ciudad, honor de España, incluso obligando a que la dirección cambie de manos y aun el Poder.

Esa vida no es vida, y, o nosotros haremos que lo sea, o nosotros sobraremos.

Condena de Unamuno

Se ha dictado sentencia en las tres causas que se han visto en Valencia contra don Miguel Unamuno, por el delito de injurias al Rey en la prensa, habiendo sido absuelto en dos de ellas y condenado en otra a ocho años de prisión mayor por el delito de esa majestad y 500 pesetas de multa.
El "Alfonso XIII"

en Nueva York

Nueva York, 15.—Esta mañana a las once y cuarto, un grupo de marinos pertenecientes al acorazado español "Alfonso XIII", han asistido a la representación de la obra "Spanisch Love", que en su honor ha sido dada en el teatro Máximo Eliot.

EXTRANJERO

El sufragio universal en Bélgica

Bruselas, 16.—La comisión del Senado ha aprobado por 11 votos el proyecto de ley sobre el sufragio universal concediendo el derecho a votar a todos los ciudadanos belgas de 21 años.

Ha adoptado además una disposición transitoria concediendo el derecho a votar a las madres y viudas de los combatientes.

Peticiones de los sindicalistas alemanes

Un radiograma de Moscú dice que el consejo sindical del Trabajo de Alemania que reside en Berlín, reclama la socialización de las minas, la instauración de la jornada de seis horas y el aumento de salario.

La cuestión de Irlanda

Londres, 16.—Ayer tardé en Ballinbough una banda de hombres armados se dispóna a incendiar las barracas militares siendo sorprendida por los soldados ingleses.

Se entabló una lucha en la que encontraron la muerte tres paisanos.

Continúa en Italia la ocupación de fábricas y propiedades

Roma, 16.—Continúan las ocupaciones de fábricas y propiedades.

La ocupación ha llegado hasta los inquilinos.

MARÍA MONTSERRAT ALASÁ DOMINGO

Ha fallecido en su finca Manso de S. Juan (Vilallonga), el 17 del corriente, a los 25 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.



Sus desconsolados hermanos doña Dolores, doña Adelia, doña Eugenia, don Antonio y don José, hermanos políticos don José Vendrell y doña Josefina Pons, sobrinos, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir hoy, a las cinco y media de la tarde, al extremo Oeste de la Rambla de San Juan, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de San Francisco y después al cementerio, por lo que les quedarán sumamente reconocidos.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Tarragona, 17 de septiembre de 1920.

Los de la casa número 18 de la calle de Alcargo de Roma al informarse de que el propietario acababa de vender el inmueble tomaron posesión de la casa en nombre del soviét formada por ellos.

Una bomba explosiva en Nueva York

Nueva York.—Una bomba ha estallado frente al edificio social de la Banca de Morgan, habiendo causado quince muertos y cincuenta heridos.

Los efectos de la bomba han sido tan horribles, que la fachada del edificio está completamente desfigurado.

Testigos del atentado dicen que la bomba fué lanzada por unos hombres, que descendieron de un automóvil en el momento en que uno de los detectives de la Banca se dirigía a su coche.

La aventura de una señorita multimillonaria

Boston.—La señorita Luisa Fletcher, perteneciente a una familia multimillonaria, desapareció de su domicilio hace algunos meses.

La Policía, después de muchas pesquisas, la encontró hoy en una granja de Ipswich, a 12 millas de Glócester, cuando se dedicaba a las operaciones agrícolas.

La fuga la efectuó en una barca. Se cortó el pelo y se puso un traje de hombre.

Fallecimiento de Madrazo

En Versalles ha fallecido a la edad de ochenta años, el laureado pintor español Raimundo de Madrazo, en honor del cual los periódicos publican artículos necrológicos muy sentidos.

Toda la Prensa coincide en elogiar la obra del insigne artista, así como en reconocer la importancia y riqueza de sus colecciones de alhajas, muebles antiguos, cuadros y dibujos, que reunió, con gran inteligencia y excelente gusto artístico.

Al dedicar los periódicos un sentido recuerdo al ilustre y laureado pintor, declaran que perteneció a una brillante dinastía de artistas españoles.

El nuevo presidente de Guatemala

Guatemala.—Ld Cámara de los diputados ha procedido al examen de los resultados arrojados por el escrutinio para la elección presidencial, resultando proclamado presidente D. Carlos Herrera.

CARIES DENTARIA

Los médicos recomiendan como desayuno

AVENACACAO

a base de fosfatos tricálcicos

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

17 de septiembre de 1920

Interior 4 % - A.	74.60
Exterior 4 % - C.	84.80
Amortizable 5 % - B.	95.00
Acciones f. c. Norte.	59.40
> M. Z. A.	60.40
> Andaluces	43.90
> Orense.	60.00
Paris.	44.475
Londres.	23.88
Roma.	29.725
Ginebra.	110.881

Bruselas.	00.00
New-York.	6.808
Berlín y Hamburgo.	10.656
Viena.	0.00
Buenos Aires.	0.00

CIERRE DE LA BOLSA DE MADRID

Paris.	44.90
Londres.	23.98

Información del Banco Comercial de Tarragona

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 17

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	72.40
Idem fin mes.	00.00
Idem fin próximo.	00.00
Amortizable 5 por 100.	95.25
Amortizable 4 por 100.	89.50
Acciones Banco de España.	531.00
Tabacaleras.	288.00
Exterior.	84.10
Frances.	44.90
Libras.	23.88
Banco Español del Río Plata.	290.05
Cédulas Hipotecarias.	97.70

GAMBIOS CON EL EXTRANJERO

(Precios de compra)

Billetes: Franceses.	45.00
> Ingleses.	23.60
> Italianos.	29.50
> Belgas.	48.00
> Suizos.	110.00
> Portugueses.	1.10
> Alemanes.	13.00
> Austríacos.	2.70
> Holandeses.	2.10
> Rusos.	9.00
> Estados Unidos.	6.60
> Canadá.	5.25
> Argentinos.	2.35
> Uruguayanos.	5.25
> Chilenos.	0.95
> Brasileños.	1.10
> Bolivianos.	1.75
> Peruanos.	23.00
> Argelinos.	45.00
> Japoneses.	2.50
> Filipinos.	2.50

PREMIO DEL ORO

(Precios de compra)

Alfonso.	20.00 por 100
Onzas y medias onzas.	21.00
Cuarto de onza.	20.00
Octavos y 1/16 de onza.	20.
Isabel.	26.
Francos.	20.00
Libras.	30.25 ptas.
Dólar.	6.30

ULTIMA INFORMACION

El jefe del Gobierno

Madrid, 17.

Al recibir el Sr. Dato a los periodistas, uno de estos le preguntó acerca de los acontecimientos políticos que se anuncian para la semana próxima.

El presidente del Consejo contestó que no hay motivo alguno para esperar nada trascendental.

Confirmó el Sr. Dato que mañana irá a Vitoria para pasar con su familia el día del domingo, que el lunes se trasladará a San Sebastián y que el martes regresará a Madrid.

Declaró que el Consejo de ministros anunciado primeramente para hoy y luego para mañana, se ha aplazado hasta la semana próxima.

A primero de octubre—siguió

diciendo—y antes de terminar el presupuesto de construcción de la nueva escuadra, realizará el viaje a las bases navales, que estará en armonía con las necesidades del país y con la atención que presta el Gobierno a la defensa nacional.

Por estas cuestiones me he encargado de la cartera de Marina, a fin de reflejar la política del Gobierno en relación con la defensa nacional.

Luego dijo que las fiestas de Chile serán el 18 de noviembre y que la misión española que presidida por el infante D. Fernando asistirá a dichas fiestas, hará el viaje a bordo del acorazado "España."

El Congreso Postal

Han llegado algunos miembros suizos del comité ejecutivo del congreso postal que ha de reunirse en Madrid.

La situación política

Se considera cada día más quebrantada la situación del Gobierno.

El hecho de que el Consejo de ministros anunciado para hoy y luego para mañana se haya aplazado para la semana próxima da motivos a comentarios entre la gente política.

Es de advertir que el Consejo no se reunirá ya hasta el miércoles o el jueves de la semana próxima, pues el martes saldrá de San Sebastián el señor Dato de regreso del viaje que emprenderá mañana.

Indudablemente el señor Dato ha querido entrevistarse con el Monarca antes de celebrar un nuevo Consejo y esto se interpreta por algunos en el sentido de que el jefe del Gobierno tropieza con dificultades incluso dentro del gabinete.

Las declaraciones que ha hecho hoy el presidente ante los periodistas no han bastado para desvanecer la posibilidad de que la semana próxima ocurran acontecimientos políticos.

DE PROVINCIAS

Valencia, 17

Recurso de casación

El catedrático don Miguel Unamuno ha entablado recurso de casación contra la sentencia que le condena.

EXTRANJERO

Constantinopla, 16

Victoria de Wrangel

Se anuncia que el general Wrangel ha obtenido un éxito en el Don, donde el general Nazaroff cortó la línea de Voronege a Zarazin.

En Maikou la 24 división bolcheviquista se ha rendido a las fuerzas del general Wrangel.

IMP. DE J. PJOAN.—TARRAGONA

DEPENDIENTE

Se necesita en la tienda de Ultramarinos de Firmo Vives.

BODEGA-BOTILLERIA

F. ESTIL-LES & C.º

Calle Augusto, 11

Con motivo de la reciente baja en los vinos esta su casa tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que regirán los precios siguientes:

Vino tinto desde	35 céntimos el litro
" clarete "	40 " " "
" blanco "	45 " " "
Clases superiores.	

Vinos moscateles y Rancios a precios increíbles
Champagne desde 3'50 pesetas botella de litro
Servicio esmerado a domicilio sin aumento de precio

ESCUELA MONTESSORI

CURSO DE 1920-21

El Reglamento de este centro no permite más que un número reducido de alumnos, lo cual unido al buen uso que del método Montessori se hace, permite que sus resultados educativos sean excelentes.

Disponibles 10 matriculas

DETALLES AL DIRECTOR

Rambla de Castelar, 26, 3.º

Marrodán y Rezola

Sucesores de Salustiano Marrodán
LOGROÑO

Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinos. Pídase catálogo gratis.

SE NECESITA MUJER

con muy buenas referencias para portería en esta capital. Se informará en la calle de la Unión, núm. 28, principal, de nueve a trece.

APRENDIZ

Se necesita uno en el Colmado Central de Federico Miret. Unión, 28.—Tarragona.

SE VENDE

una pieza de tierra situada en este término municipal y partida llamada «Budallera», de cabida 6 jornales, plantada de viña, algarrobos, olivos y almendros, con su correspondiente casa de campo con un algarbe con camino de carro hasta llegar a la misma casa.

Informará el agente de negocios don Jaime Durán, Merceria, 15.

TARRACONENSES!

EL MEJOR APERITIVO

es el vermouth seco

Chambery

PEDIDO EN TODAS PARTES

Depósito: Casa Recasens, Rambla de San Juan, Colmado.

DEPENDIENTA

para la venta en tienda al detall se necesita.
Razón calle S. Miguel, 17, bajos.

